

最近,国家统计局公布的最新数据显示,8月份我国CPI(居民消费价格指数)同比上涨3.5%,创22个月来新高!而我国一年期存款利率为2.25%,也就是说,一万元存款一年后“缩水”125元。

相对于2.25%的存款利率,中国已是连续7个月“负利率”。在这种情况下,市民如何理财?买房、买股票或者存银行?这是很多人的困惑。记者采访发现,对于收入较高的家庭来说,尽管风险增大,但抱着博弈的心态,股市和房产依然是首选;而对于收入较低的家庭而言,投资买房是一种奢侈愿望,而股市等投资又有很大风险,过惯“紧日子”的人还是倾向于“晴天防雨漏”,选择把钱存进银行。

□快报记者 钟晓敏 沈晓伟



面对连续“负利率”,南京居民理财很无奈——

“跑不过刘翔,但很想跑过CPI”

1 家庭月收入3000元左右

节衣缩食 钱存进银行

1万元存银行,一年就会变成1.0225万元。“这不是多了吗?”采访时,一部分市民显然还没意识到钱的贬值。以家住南京应天花园的曹大妈为例,活了半辈子,她唯一的理财方式就是孜孜不倦地存钱。

还有一部分人意识到“钱越来越不值钱了”,但也没啥好的理财办法。家住仓巷20号的陈女士介绍,5年前她就想再买一套房子投资,她实地看过不少楼盘。“当时有几万元存款,买套小的,勉强够首付。”陈女士说,那时她没果断买下房子,因为对20多万元的贷款没信心。“我和老公月收入只有两三千元,这得还到哪一天呀?我还要供儿子上学呢!”陈女士决定“等等再说”。

可是,现在这笔存款连首付都付不起了!看到别人炒股挣钱了,买基金也发财了,她兴冲冲买下两万元“中体产业”。这只股一度从20多元飙涨到35元,她一时犹豫没有出手。不久后,她就被套了,如今这只股跌到了9.74元。现在,陈女士再也不敢轻易投资了。每个月,她和老公节衣缩食,把钱往银行存。“明年,儿子要上大学了,要花大钱了。”

陈女士的情况绝不是“个案”。昨天,记者在南京三条巷社区调查了十户月收入在3000元左右的家庭,只有一户家庭买了某银行债券,还有两户曾经炒股,大家主要的理财方式就是“钱存银行”,有人说,“不存银行,放家里不是缩水更多吗?”

2 家庭月收入:1万元出头

有幸当上“房奴”,下面准备买保险

田女士和老公都是1981年出生的,去年5月领了证。

“我们刚认识时,都是名副其实的‘月光族’。”田女士很自豪地告诉记者,经过三年时间的努力,他们已经有幸成为“房奴”了。

“我和老公月收入1万出头。”田女士说,老公爱吃自助餐,两人在吃上花钱较多。另外,年轻人还有一些人情来往,也是一项不小的开销。此外,

还有房租、水电煤气费网费电话费,这些都是省不掉的。

“我们订了个计划,就是一个月存6000元。”田女士说,两年下来,他们存了十多万元,再加上两人的公积金,就把一套总价112万元的房子的首付给付了。

“现在,我俩月供3600元。”田女士说,背着贷款过日子生怕有闪失,生活质量比以前略有下降,不过她心情很愉快,因为总算有个“窝”了。

在CPI连续上涨的背景下,她依旧努力存钱。因为年纪不小了,她打算为生宝宝做准备。不过,每笔钱只存3个月,一旦达到一个数据时,她就准备买保险,投资国债。

田女士说,他们处于购房阶段,她决定给家庭的经济支柱——老公,买一份重疾险,保证将来万一遇到事情需要资金时不至于借太多钱或是将房子抵押。

»相关新闻

跑赢CPI真不容易 国债都成“负利率”

8月份CPI同比增速创下年内新高,这已是存款连续第7个月处于“负利率”状态。而对于普通市民来说,现在理财渠道也比较狭窄,跑赢CPI不是一件容易的事。

8月CPI超三年期存款利率

记者查阅了相关数据,我国CPI同比涨幅自去年底以来持续走高,在今年2月份达到2.7%的高点,超过了2.25%的一年期存款利率,居民实际存款利率也由正转负。此后连续7个月一直维持“负利率”状态。

连续7个月的负利率当中,3月份的CPI最低为2.4%,此后几月CPI分别为2.8%、3.1%、2.9%、3.3%、3.5%。8月份的CPI最高,达到3.5%,不但超过了2.25%、2.79%的一年期、两年期存款利率,而且首次超过3.33%的三年期存款利率。

存款负利率给市民带来的影响显而易见。7月份当CPI同比涨幅达到3.3%后,城镇居民一年期存款实际贬值首次超过1%,达到1.05%,8月份CPI同比涨幅再创新高,居民一年期定期存款实际贬值达到1.25%。这意味着长期下来,居民手中的一万元存款,一年后实际缩水125元。

连国债都成了“负利率”

不过,对于普通百姓而言,由于投资渠道有限,想跑赢物价涨幅不容易。

记者从多家银行了解到,由于银信合作、信贷理财暂停,目前银行理财产品以票据类为主,目前一年期票据类理财产品平均收益在3.45%左右。跟2-7月份的CPI相比,能跑赢物价涨幅,但是如果跟8月份的CPI相比,银行理财产品的收益也抵挡不了物价涨幅的“侵蚀”。

昨天再次开卖的国债也同样出现了类似的“尴尬”。以一年期国债为例,到期收益为2.6%,在连续7个月的负利率中,除能跑赢3月份的物价涨幅外,其他6个月也都赶不上CPI涨幅。

一位银行理财师告诉记者,对于资金在300万以上的高端客户而言,目前还是有高达8%甚至9%的信托产品,但是对于普通市民而言,只能购买票据类银行理财,或是进行基金定投,通过长期投资抵御通胀。

快报记者 王海燕

1 家庭月收入:2.4万元左右

买二套房,不求升值但求保值

说起投资,33岁的刘笑婷说,自己的运气挺不错,“买房赶上了大涨前,现在,我们打算接着买。”她经营着一家小店,出售各式童装,老公任职于一家国有企业。两口子月收入2万4千元左右。除了开支,每月能攒接近2万元。

2005年,儿子上了幼儿园,刘笑婷和老公商量着换套大房。他们贷款买了一座60万



跑啊跑啊跑,啥时候能跑赢CPI? 资料图片

元的联排别墅。这个150平方米的房子坐落于江宁,转眼5年,市值已经涨到230万元左右。除去房贷利息,投资回报率依然接近300%。这也坚定了刘笑婷今后的投资方向,“还是买房子值。”

眼看房贷还得差不多了。去年下半年,她跟老公商量着购买第二套房。今年初,老公的单位传来了集资建房的消息:

100多万元,用市场价的一半就能买到200平米的别墅。刘笑婷经历了一番挣扎:买小户型,手头的闲钱凑一凑勉强够;要是买大别墅,家底全掏空不说,夫妻俩还得还贷不少年。

“虽然对以后的房地产不是很有信心,但我相信,这房子就算不升值,保值还是没问题。”咬咬牙,刘笑婷和老公找亲戚凑足了60万元交了首付。

3 家庭月收入1.5万元左右

坚守动荡的股市

“现在明显感觉物价涨得厉害。”28岁的张芸本来是名白领,自从去年初结婚后,她就安心在家做起了全职主妇。

张芸的老公从事IT业,月入1万5千元。此外每季度还有一定奖金。目前两人没有房贷,也没有要孩子的计划,除去水电、吃穿、交通等基本开销,每月能余下1万2千多元。

一开始,小两口都是直接存定期,每攒够3万元就存一笔5年的定期,利率有3.6%。后来,看到身边陆续有人炒股投资,张芸也开始“试水”。

在大家的建议下,去年10月,她花5万元买了3只股票。起初,股票的走势都不错,其中一只更是涨了10%,两个月内就赚了3000多元。然而就在张芸盼着能继续高走之时,一只股票开始跌。继续守望到今年4月,另外两只也陡然下跌。目前,股票的跌幅分别为19%、14%和32%。

这次挫折也让张芸对自家的资产能否保值有了担忧:保险太玄乎,房产投资不起,基金不了解,开店没有经商头脑,现在炒股又这么不顺利。她打算恢复此前的定期存款。她说,自己经常跟一群朋友讨论这个问题,却始终找不出应对之策:面对物价不断上涨,似乎只能眼睁睁看着自己的财产不断贬值。

3个月前,恶补炒股知识的张芸又投入1万多元,选了两只股继续进行中短线投资。相比过去,她现在更加谨慎。